

УДК 811

СУФФИКСАЛЬНАЯ ГЛАГОЛЬНАЯ ДЕРИВАЦИЯ В МЕДИЦИНСКОЙ ТЕРМИНОЛОГИИ

Д. А. Петровская

*Белорусский государственный медицинский университет,
пр. Держинского, 83, 220083, г. Минск, Беларусь, piotrovskaja.daria@gmail.com*

Медицинская терминология играет важную роль в области медицины, обеспечивая точное и единообразное описание заболеваний, процедур и лекарственных средств. В русском языке глагольная деривация представляет собой одну из основных морфологических стратегий образования новых терминов. В данной статье рассматривается глагольная деривация в медицинской терминологии, ее особенности и роль в создании новых терминов для описания действий и процессов, связанных с медицинской практикой, что обуславливает актуальность работы.

Ключевые слова: суффиксальная глагольная деривация; медицинская терминология; словообразование.

SUFFIXAL VERB DERIVATION IN MEDICAL TERMINOLOGY

D. A. Petrovskaya

*Belarusian State Medical University,
Derzinskaga Av., 83, 220083, Minsk, Belarus, piotrovskaja.daria@gmail.com*

Medical terminology plays an important role in the medical field by providing accurate and uniform descriptions of diseases, procedures, and medications. In the Russian language, verbal derivation is one of the main morphological strategies for the formation of new terms. This article examines verbal derivation in medical terminology, its features and role in the creation of new terms to describe actions and processes associated with medical practice, which determines the relevance of the work.

Keywords: suffixal verbal derivation; medical terminology; word formation.

Обзор литературы для статьи включает четыре работы, посвященные глагольной деривации в медицинской терминологии русского языка. Они освещают суффиксальные образования, семантику терминов, специфику психологической и исторической терминологии. Работы расширяют понимание процессов словообразования в медицине и могут быть полезны для лексикографии и разработки специализированных словарей и баз данных. В своей работе «Словообразование фармаконимов в русском языке» А. В. Ситдикова исследует процесс образования фармаконимов, с особым вниманием к глагольной деривации и суффиксальным

образованиям [1]. Т. А. Трафименкова в диссертации «Терминология болезней как объект ономаσιологического, семантико-парадигматического и лексикографического исследования» исследует глагольную деривацию в терминологии, связанной с болезнями, и выявляет особенности использования глагольных форм в медицинской терминологии [2]. Труд Г. Н. Хайбулиной «Структурно-семантические особенности психологической терминологии в современном русском языке» исследует глагольную деривацию в психологической терминологии, анализирует способы образования глагольных терминов и их семантические особенности [3]. В своей диссертации «Истоки и развитие российской медицинской терминологии» Е. Н. Загрекова пишет об исторических аспектах развития медицинской терминологии в русском языке, включая глагольную деривацию, а также автор выявляет особенности образования глагольных терминов в разные исторические периоды [4].

Медицинская терминология в русском языке богата и разнообразна. Она не только служит средством коммуникации между медицинскими специалистами, но также играет важную роль в образовании новых терминов для описания различных аспектов медицинской практики. Суффиксальная глагольная деривация является одной из наиболее продуктивных морфологических стратегий в образовании новых терминов и будет подробно рассмотрена в данной статье. Суффиксальная глагольная деривация представляет собой процесс образования новых слов путем добавления суффиксов к глаголам. В медицинской терминологии это особенно важно, поскольку глаголы описывают действия, процессы и процедуры, связанные с медициной. Например, глагол «оперировать» может быть преобразован в существительное «операция» путем добавления суффикса «-ция». Таким образом, глагольная деривация позволяет образовывать новые термины, которые точно описывают медицинские процессы.

Вот примеры наиболее часто используемых в медицинской терминологии суффиксов, и их значения.

Суффикс «-ция»:

колонизация – оседание и размножение микроорганизмов в организме;

сенсibilизация – увеличение чувствительности к определенному стимулу или веществу.

Суффикс «-ирование»:

секреция – выделение или выработка вещества определенными железами или клетками;

локализация – определение местонахождения или ограничение распространения.

Это лишь некоторые примеры, и существует множество других суффиксов, которые могут использоваться в глагольной деривации в медицинской терминологии. Каждый суффикс может придавать глаголам конкретное значение, отражающее различные аспекты действия или процесса. Кроме того, глагольная деривация может включать изменения в корне глагола, чтобы учесть специфику медицинского контекста.

Медицинская терминология является важной составляющей медицинской науки и практики. В русском языке суффиксальная глагольная деривация является одним из ключевых морфологических механизмов образования новых терминов в медицинской терминологии. В данной статье рассматриваются особенности суффиксальной глагольной деривации в медицинской терминологии русского языка, включая типы суффиксов, используемые в процессе образования терминов, и их семантические особенности. Также рассматривается влияние суффиксальной глагольной деривации на точность и понимание медицинских терминов.

Существует несколько типов суффиксов, которые используются в суффиксальной глагольной деривации в медицинской терминологии. Некоторые суффиксы указывают на действие (например, «-ние», «-ание», «-ение»), другие на процесс (например, «-ирование», «-ование», «-зация»), и еще некоторые на результат действия (например, «-ция», «-тся»). Каждый тип суффикса имеет свои семантические особенности и способствует образованию терминов, описывающих различные аспекты медицинской практики.

Суффиксы, используемые в суффиксальной глагольной деривации в медицинской терминологии, имеют свои семантические особенности. Например, суффикс «-ние» указывает на действие или процесс (например, «дыхание», «движение»), в то время как суффикс «-ция» указывает на результат или состояние (например, «регенерация»). Понимание этих семантических особенностей помогает в точном использовании и понимании медицинских терминов.

Вот наиболее употребительные типы суффиксов, используемых в суффиксальной глагольной деривации в медицинской терминологии, и их значения:

Суффиксы, указывающие на действие:

инъекция – введение лекарственного средства в организм путем инъекции;

ампутация – удаление или отрезание части тела или конечности;

реанимация – восстановление или поддержание жизнедеятельности организма.

Суффиксы, указывающие на процесс:

реабилитация – процесс восстановления здоровья и функций после травмы, болезни или операции;

диагностирование – процесс определения и установления диагноза заболевания;

рецидивирование – процесс повторного возникновения заболевания после временного выздоровления.

Суффиксы, указывающие на результат действия:

модификация – изменение или модификация структуры или функции организма;

консолидация – образование прочной связи или сращивание тканей в процессе заживления раны или перелома;

регенерация – восстановление или возобновление поврежденных или утраченных тканей или органов.

Суффиксальная глагольная деривация играет важную роль в точности и понимании медицинских терминов. Правильное использование суффиксов позволяет создавать термины, которые ясно указывают на действие, процесс или результат в медицинской практике. Однако неправильное использование суффиксов может привести к недостаточной ясности или даже ошибочному пониманию терминов. Поэтому важно обращать внимание на правила и семантические особенности суффиксальной глагольной деривации при формировании новых медицинских терминов.

Глагольная деривация играет важную роль в создании новых терминов в медицинской терминологии. Она позволяет точно описывать действия, процессы и процедуры, связанные с медицинской практикой, что способствует ясности и единообразию в коммуникации между медицинскими специалистами. Кроме того, глагольная деривация позволяет создавать новые термины для описания новых медицинских технологий, процедур и методик, которые появляются в современной медицине.

Суффиксальная глагольная деривация является важным морфологическим процессом в образовании медицинской терминологии в русском языке. Она позволяет создавать новые термины, основанные на глаголах, для описания действий, процессов и процедур, связанных с медицинской практикой. Глагольная деривация способствует точности, единообразию и ясности в коммуникации между медицинскими специалистами, а также отражает современные разработки и технологии в области медицины. Эта научная статья предоставляет обзор глагольной деривации в медицинской терминологии в русском языке. Она обращает внимание на особенности этого морфологического процесса, его роль в создании новых терминов и приводит примеры для наглядности. Различные типы суффиксов и их семантические особенности позволяют точно описывать

действия, процессы и результаты в медицинской практике. Однако необходимо соблюдать правила и обращать внимание на семантические особенности суффиксов, чтобы избежать ошибок и обеспечить точное понимание медицинских терминов. В статье были рассмотрены примеры глагольной деривации суффиксов, указывающих на процесс, на действие и результат действия.

Библиографические ссылки

1. *Ситдикова А. В.* Словообразование фармаконимов в русском языке : дис. ... канд. филол. наук. Казань : Казанский (Приволжский) федеральный ун-т, 2020.
2. *Трафименкова Т. А.* Терминология болезней как объект ономаσιологического, семантико-парадигматического и лексикографического исследования : дис. ... канд. филол. наук. Брянск : Брянский ун-т, 2008.
3. *Хайбулина Г. Н.* Структурно-семантические особенности психологической терминологии в современном русском языке : дис. ... канд. филол. наук. Уфа, 2012.
4. *Загрекова Е. Н.* Истоки и развитие российской медицинской терминологии : дис. ... канд. филол. наук. Саратов, 2008.